1. Subjekt

D5 D5 2. Pradikat
58 Nenne vier verschiedene Satzglieder! 58
g : 3. Objekt (Genitiv, Dativ, Akkusativ)
1 1
4. Adverbiale (der Zeit, des Ortes, der Art und
Weise, des Grundes)
Durch die Umstellprobe:
Alle Worter, die nach dem Umstellen
zusammenbleiben, bilden ein Satzglied.
D5 D5 | Ich| schenke | meiner besten Freundin | ein Buch.
Sg Wie lassen sich die Satzglieder eines Satzes Sg
herausfinden? — Meiner besten Freundin | schenke | ich | ein
2 2| Buch.
— Ein Buch | schenke | ich | meiner besten
Freundin.
D5 D5
1. Was ist ein Subjekt? .
S S 1. Subjekt = Satzgegenstand
& 2. Mit welcher Frage wird dieses Satzglied & ub) 7608
ittelt?
3 ermitte 3 2. Frage: Wer oder was...?
D5 D5 1. Pradikat = Satzaussage
Sg 1. Wasist ein Pradikat? Sg (Es steht im Hauptsatz immer an 2.
2. Mit welcher Frage wird es ermittelt? Satzgliedstelle.)
4 4

2. Frage: Was tut das Subjekt?




Nenne die drei moglichen Verwendungsweisen einer

1. trennbares Prafix: Er kommt bald an.

D5 Pradikatsklammer! D5 2. Hilfsverb: Er wird bald ankommen. /

Sg Sg Er ist schon angekommen.

5 5 3. Modalverb: Er soll bald ankommen.
D5 D5

Sg L . Sg . .

Was ist ein Objekt? Objekt = Satzerganzung
6 6
1. Akkusativobjekt: Wen oder was...?

D5 D5 2. Dativobjekt: Wem...?

Sg Nenne drei verschiedene Objekte! Sg

Mit welcher Frage werden sie jeweils ermittelt? 3. Genitivobjekt: Wessen...?
7 7
S 1o

D5 1. Was ist ein Adverbiale: D5
S S . .

€ | 2. Was unterscheidet Adverbialien von anderen & |1. Adverbiale = Umstandsbestimmung/Angabe
3 Satzgliedern? 3

2. Sie sind flir einen korrekten Satz nicht notwendig.




1. Zeit =temporal (Wann? Wie lange?)

D5 D5 2. Ort=lokal (Wo? Wohin?)
Sg Welche Arten von Adverbialien gibt es? Sg
Mit welchen Fragen werden sie jeweils ermittelt? 3. Grund = kausal (Warum? Weshalb?)
9 9
4. Artund Weise = modal (Wie? Wie viel? Wie
sehr?)
1. Aussagesatz
D5 D> 2. F t
Sg Sg . Fragesatz
Nenne die vier Hauptsatzarten!
3. Aufforderungssatz (Befehlssatz)
10 10
4. Ausrufesatz
1. Entscheidungsfrage (Ja-/Nein-Frage)
D5 D5
2. Erganzungsfrage (W-Frage)
58 Welche zwei Fragesatzarten lassen sich >8
iden?
11 unterscheidens 11
D D
> _ . . > Die Personalform des Verbs steht an zweiter
Sg Nenne das wichtigste Kennzeichen eines Sg . .
Satzgliedstelle im Satz.
Hauptsatzes (HS)!
12 12




D5
Sg
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Nenne das wichtigste Kennzeichen eines
Nebensatzes!

D5
Sg

13

Die Personalform des Verbs steht an letzter
Satzgliedstelle im Satz.




